



# LA TIERRA

Año XVI

Número 5.642

HUESCA, Lunes, 27 de Julio 1936

Redacción y Administración Duque de Villahermosa, núm. 12, piso.

PRECIO DE SUSCRIPCIONES	
Mes.	2.225
Fuera.	Trimestre.
Extranjero.	Semestre.
Año.	Año.
Número suelto 0'15 CENTIMOS	42
Apart. n.º 20	Francisco concertado
NO SE DEVUELVEN LOS CÉNTIMOS	

## El Ejército y el pueblo, unidos, realizan en estas horas históricas un magno movimiento de resurrección nacional

Se declaró el estado de guerra en la mañana del domingo

Suponemos enterados a los lectores de lo ocurrido durante el sábado último según noticias confusas en un principio pero que luego tuvieron confirmación en el sentido de haberse producido un levantamiento de carácter militar que se había iniciado en nuestro Protectorado de Marruecos.

En nuestra ciudad, durante la tarde del sábado notóse bastante fervescencia que creció a medida que avanzó la noche.

En las primeras horas de la madrugada elementos civiles, gran parte de los cuales habían llegado de pueblos de la provincia, se distribuyeron por diferentes puntos de la capital, provistos de armas que fueron entregadas en el Gobierno civil.

Para proveerse de armas y municiones algunos grupos entraron en dos tiendas dedicadas a este comercio, y algunas casas particulares llevándose armas y municiones.

La noche transcurrió en un ambiente de gran movimiento por la capital, pero sin que por fortuna se produjeran sucesos dolorosos ni incidentes de importancia.

El vecindario, al despertar en la mañana del domingo, se encontró con que las calles de la ciudad habían sido tomadas militarmente debido a que la autoridad militar había declarado el estado de guerra.

Fuerzas del Regimiento de Infantería número 20 que guarnecen la ciudad, habían sido distribuidas estratégicamente por la capital. Pelotones de soldados al mando de oficiales recorrian las calles y se practicaban abundantes cañones. Se procedió a la recogida de armas que la noche anterior habían sido llevadas por elementos paisanos, operación que se hizo sin resistencia.

El vecindario, al ver que del orden se había encargado el elemento militar, salió a la calle para realizar los diferentes quehaceres, aun cuando la circulación no fué abundante a ninguna hora de la mañana.

La autoridad militar dirigió al vecindario por radio

Declarado el estado de guerra en la mañana del domingo, por medio de la emisora de Radio Huesca, la autoridad militar se dirigió al vecindario dándose lectura al bando del estado de guerra.

Varias proclamas

De orden de la autoridad militar fueron leídas varias proclamas y notas sobre la apertura de establecimientos, a los labores garantizándoles sus trabajos, y diciendo sanciones sobre los propagadores de bulos.

Se declaró la huelga general

Las organizaciones obreras declararon la huelga general para la mañana del lunes.

Los establecimientos públicos cumpliendo las órdenes que por radio había dado el día anterior el general de la plaza, abrieron sus puertas. El abastecimiento, pues, quedó asegurado en la capital.

El despacho en los diferentes establecimientos estuvo a cargo de los dueños, ya que la dependencia no acudió a realizar sus funciones. Tampoco acudieron los obreros del ramo de Artes Gráficas, por lo que no fue posible la publicación de los diarios locales.

Durante el lunes, como ocurrió el domingo, por la Comandancia Militar desfilaron muchas personas, de pueblos y de la capital para ofrecer su colaboración a la autoridad militar.

La fuerza pública practicó bastantes detenciones, tanto en Huesca como en algunos pueblos, siendo instalados los detenidos en la Cárcel provincial y el Cuartel de Infantería. Entre las detenciones practicadas figura, la del alcalde ejerciente de la ciudad don Mariano Garderera por su oposición a designar la Alcaldía en don José María Vallés que había sido designado

## ¡Viva España!

Vivimos días grandes para la Patria. Los vivimos con ilusión, con esperanza. Jamás las acciones impulsadas por grandes ideales fracasaron. Jamás España fue derrotada cuando laboró por ella, cuando puso su esfuerzo al servicio de la Patria una, de la Patria religiosa, de la Patria grande.

Por eso la gloria del triunfo besa ya todos los rincones de España.

No es el territorio español el que han ido a reconquistar nuestro glorioso Ejército, nuestra admirable Guardia Civil, nuestras valientes fuerzas de Asalto y Seguridad, nuestras heroicas y bravas Juventudes de España; van a reconquistar nuestro espíritu, aquel espíritu caballeresco y honrado, aquel espíritu religioso y cristiano, aquel espíritu que hizo todo lo grande de nuestra historia. Estos sí que son los caballeros andantes del ideal. Tras esa conquista trabajamos y luchamos todos. Habíamos perdido el espíritu de España, el ideal de España. Nos lo habían robado.

Los envidiosos de la grandeza de España, de nuestra fe de nuestra honradez, los que no querían una España grande que les estorbaba para sus planes siniestros, la desnacionalizaron. Los de fuera sembraron la semilla que algunos hijos desnaturalizados recogieron.

Llevábamos peligro de perder nuestra nacionalidad. Nuestras instituciones políticas no estaban al servicio de España; todas obraban al dictado de Moscou. Nunca en la historia, si exceptuamos la invasión agárena, ha pasado nuestra Patria por momentos más críticos para su independencia y para su existencia como nación. ¿Qué quedaba de nuestra España tradicional, de nuestra España grande, de nuestra España una, de nuestra España cristiana en las leyes, en la política, en la organización social? Ni se podía gritar: ¡Viva España! Era un crimen.

Parecían haberse perdido para siempre aquellos alivios caballeros castellanos que protestaban ante el Rey de que tuviese a su alrededor gentes de Flandes para gobernarlos; pero no; la noble España no ha perdido su fecundidad y de su seno han surgido estos hombres que a galope sobre ella van reconquistando por todas partes la personalidad de la Patria.

Ya se puede gritar con libertad: ¡Viva España! Ya está España en pie; España que se ha lanzado a la empresa gloriosa de reconquistarse a sí misma.

Si: ¡Viva España! ¡Viva España, mil veces! Gloría a los que han muerto por ella; honor a los valientes, a los esforzados, a los que por ella trabajan. Que la gratitud y el amor de todos los españoles acompañe al glorioso Ejército de la Patria y a todos los nobles caballeros que luchan por ella.

A la Patria se le da todo: la hacienda y la vida. Ella guardará siempre para orgullo de las generaciones futuras los hombres gloriosos de los que hoy combaten por devolverle la honra que hijos malvados quisieron arrebatarle.

Honor a los valientes. ¡VIVA ESPAÑA!

Jueves, 23

Durante la noche anterior se cometió un acto de sabotaje contra la conducción del agua a Huesca. Fueron colocados dos petardos que, al hacer explosión, produjeron desperfectos que privaron a la población por unas horas de agua potable.

La autoridad dio órdenes inmediatas para que por los ríos y una brigada obrera se procediera a los trabajos de reparación de las averías.

Se puso como primera medida para el abastecimiento en función de la antigua conducción hasta tanto que la nueva quedase expedita.

Sobre las seis de la mañana apareció un avión que infundió sospechas.

Más tarde, sobre las once, aparecieron nuevamente dos aviones, también procedentes de la Generalidad de Barcelona a los cuales se les atacó desde diversos puntos estratégicos ocupados por servicios del Ejército.

Dichos aviones arrojaron varias bombas. Una de ellas alcanzó al vecino de esta capital Mariano Durán, de 50 años, casado, indumentario vaquero, con residencia en una casa de su propiedad situada en el Paseo de la Larga Miliada (Almeda).

Dichas bombas también causaron desperfectos en varios edificios, entre ellos, el local destinado a almacenar el material de la bri-

actitud de la fuerza que había llegado desde Jaca y de Huesca.

### Recorriendo la provincia

Durante la jornada del martes fuerzas de Jaca, Huesca y Zaragoza, hicieron una marcha por varios pueblos de esta provincia a fin de redimir algunos núcleos extremistas que amenazaban con desórdenes.

Volvía nuevamente a hacer acto de presencia unos momentos el avión del día anterior volando gran altura.

Ya toda la mañana, así como las horas de la tarde, transcurrieron en absoluta normalidad, respetando la ciudad, en determinados momentos, aspecto de animación.

### Los sucesos desarrollados en la provincia

En diversos puntos de nuestra provincia, el hecho registrado en la madrugada del domingo haciendo que la autoridad militar cargo del Gobierno de la misma, ha tenido repercusión, registrándose en algunos puntos hechos a lorosísimos.

Los informes que hasta nos llegan son los siguientes:

En Jaca, al salir un piquete de Infantería, para dar lectura del Bando de declaración del estado de Guerra en la mañana del domingo, un grupo de extremistas, al parecer oculto en un edificio situado frente al cuartel, hizo una descarga, a consecuencia de la cual se produjeron las siguientes víctimas:

Muertos: Capitán don José Soto López; tenientes: don Eusebio González Noriega, José Álvarez Pacífico, cabos: don Blas García López, don José Tomás Laplaza, don Mariano Martínez Bustamante; cornetas: don Ángel Torzano Herce, Alfonso Vifiales.

Heridos: Alferez, don Arturo Manillas; sargentos: don Francisco Gómez Gómez, don Pedro Cañas Calvo, don Alfonso Mayoral González; cabos: don Ángel Felez Agarrá, don Pedro Ruiz, don Crescencio Sesén; soldados: don Víctor Miguel, don Feliciano Guzmán, don Julián Herraz, don Crisanto Pérez, don Pedro Lamareda; el carabineiro don Juan Laporta y el cabo don Enrique Roza.

Las fuerzas del Ejército dieron una batida por los alrededores practicándose detenciones.

Las fuerzas de orden público y numerosos particulares que se pusieron a disposición de la autoridad militar de Jaca se adueñaron de la capital, siendo ya el orden completo.

### En Alquébar

También en este pueblo se produjeron sucesos de importancia. Elementos extremistas, debidamente armados, se adueñaron del pueblo.

La autoridad, tan pronto como tuvo conocimiento de ello, envió fuerzas de la Guardia Civil que fueron recibidas con intenso fogueo, resultando gravemente herido el capitán del benemérito Cuerpo don Luis Bernal.

También resultaron heridos los guardias Agustín Ferrer Galino, grave, y Pedro Canfranc Carcavilla y Ángel Vifías Abril, los dos leves.

Ante la importancia de la situación y como se viera que los extremistas estaban armados perfectamente y muy bien situados, hubo necesidad de enviar fuerzas. Con ellas marcharon numerosos jóvenes fascistas de Huesca y de la provincia de Zaragoza. Se consiguió dominar la situación y se practicaron numerosas detenciones.

Continuamos recogiendo las emisiones que se hacen por diversas emisoras extranjeras y las que hace la propia emisora Radio Madrid de las que se desprende claramente, segun los comunicados facilitados en las últimas emisiones de ayer, que el desalojo se realizó grandemente en los elementos marxistas de Madrid.

Estas noticias han sido corroboradas en la que dice que el Gobierno está siendo en el ministerio de la Gobernación al tener conocimiento de que las fuerzas de Madrid habían decidido salir de sus cuarteles, en orden a las mi-

llas y aldeas.

En esa villa hubo algunos alborotos y enfrentamientos que no llegaron a consumarse por la

### Servicio informativo dado por radio de Castilla

Así como de la tarde de ayer, por la emisora Radio Castilla, Burgos, se facilitó el siguiente servicio informativo;

### Crónica situación de Madrid

Continuamos recogiendo las emisiones que se hacen por diversas emisoras extranjeras y las que hace la propia emisora Radio Madrid de las que se desprende claramente, segun los comunicados facilitados en las últimas emisiones de ayer, que el desalojo se realizó grandemente en los elementos marxistas de Madrid.

Estas noticias han sido corroboradas en la que dice que el Gobierno está siendo en el ministerio de la Gobernación al tener conocimiento de que las fuerzas de Madrid habían decidido salir de sus cuarteles, en orden a las mi-

licias socialistas que se reintegren a sus puestos.

La situación en Madrid es muy crítica.

#### Movimiento de tropas

VALENCIA.—Durante la noche del sábado último una columna integrada por fuerzas del regimiento de Villarrobledo, de la Guardia civil y de Felanía Española ha logrado sus objetivos con la ocupación de diversos puntos que interesarían a la marcha de las tropas.

La columna que tiene su cabecera en Aguilar de Campoo ha alcanzado sus objetivos.

#### Circulación de trenes y autobuses

Ha quedado normalizada la circulación de líneas de autobuses con Asturias, Valliso, Serrano y otros puntos. El resto de las líneas funcionarán hoy con normalidad.

La circulación de trenes es regular por el Norte hasta Alcañiz, Zaragoza, Segovia, Ávila y Portugal, Zamora, Astorga, Alar del Rey a Pamplona, Alcañiz. También circulan todos los ferrocarriles secundarios con perfecta normalidad. El Cantábrico-Mediterráneo tiene sus servicios completos hasta Calatayud.

#### Resumen informativo

En Galicia comunican que las fuerzas de la 8.ª División han realizado operaciones de policía para limpiar pequeños núcleos rojos. Fuerzas de la guarnición del Ferrol ocuparon dos poblados y rechazaron a las milicias marxistas.

Fuerzas de las columnas de Orense y Pontevedra atacaron en Porriño núcleos de Tuy. Impusieron castigo duramente causando bajas. Las tropas entraron en Tuy, despejando el campo de rebeldes.

La columna de Lugo ocupa Riadeo, causando bajas y haciendo doce prisioneros. La tranquilidad es completa.

Los trenes funcionan normalmente entre Ferrol, Betanzos, Coia y Ponferrada.

**El general Mola nos agradece el ofrecimiento de nuevas fuerzas**

SALAMANCA.—La guarnición, en su totalidad, se ha dirigido al general Mola en solicitud de que se permitiera a dichas fuerzas sumarse a las que constituyen la columna Norte que se halla en las inmediaciones de Madrid y poder así, tomar parte en la operación de dominar la capital de España.

El general Mola agradeció este ofrecimiento pero indicó que no lo acepta porque tiene fuerzas más que suficiente para realizar la operación de entrada en Madrid en el momento oportuno.

OVIÉDO.—El coronel Aranda ha conseguido un gran triunfo. Los mineros han solicitado con apremio el envío de auxilio. Se ha captado un radio de Madrid en el que se le dice que no es posible enviarles el refuerzo pedido y que se defiendan como puedan.

PALENCIA.—La tranquilidad en la capital y provincia es completa. Las tareas de la recolección en el campo siguen normalmente.

ALCADA DE HENARES.—En esta población hay tranquilidad. Los vecinos aclamaron a las fuerzas del ejército. Numerosos paisanos se han ofrecido a la autoridad militar.

#### Lo que dice la prensa de Madrid

BURGOS.—Por el micrófono de Radio Castilla ha sido dada una impresión del momento recogiendo las informaciones que traen los diarios madrileños sobre la situación.

Recuerda primordialmente que de todos los talleres donde se editaban los diarios derechistas se han incautado quienes asumen las funciones de Gobierno.

Dice que aplaude la desesperación comunista. En Madrid solamente quedan un reducido comunista que actúa siguiendo las órdenes que se dan desde Moscú.

La Prensa francesa se hace eco de la situación de España y señala el hecho de las emisiones de radio que, en castellano, se dan desde Moscú, en las que se dirigen al Frente Popular español. El «espíritu», en estas emisiones, da lectura a trozos de obras sobre técnica de la guerra civil. Así —añaden los diarios franceses— el Gobierno de Rusia forma partido en un negocio de política interior que no le corresponde.

Anade luego esta impresión que el diario comunista «Mundo Obrero» se irá en las mismas máquinas que «El Debate», y con el mismo formato que «Y». Las oficinas del partido comunista han sido instaladas en el domicilio de Acción Popular.

## EFEMERIDES OSCENSES

JULIO

El día 19 de 1886 mediante escritura de dicho fecha, se comprometieron los canteros de Jaca Miguel Fañans y Pedro Albor, a realizar las obras de construcción precisas en el Pantano de Arguis. (V. el 18 de Julio).

El mismo día de 1768 fué bendecido el beaterio de Santa Rosa, por el director del mismo Padre Raimundo Dieste; la obra fué comenzada en el año anterior y costeada por el oscense don Manuel Lay. (V. el 6 de Marzo, el 22 de Julio y el 4 de Noviembre).

El mismo día de 1886 en cumplimiento a un antiguo acuerdo fué colocada en Huesca la primera de las mingitorias para el servicio público, instalándose en la plaza de la Catedral y por cierto con protestas por el sitio del emplazamiento.

El mismo día de 1899 se daba cuenta de las grandes reformas que de consolidación y decorado se estaban llevando a cabo en la antigua plaza de toros con motivo de las corridas que habían de celebrarse en las fiestas de San Lorenzo con reses de Ejea y del Colmenar.

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

### Más notas informativas

Esta mañana, el gobernador civil, publicó un bando ordenando a los obreros que se reintegren al trabajo y anunciendo que quienes no lo hicieran serían expulsados, así como sus familiares, de la localidad.

Dos jóvenes oscenses, médicos los dos, Vidal García Bragado y José Cardús, que se encontraban en Alemania realizando ampliación de estudios, tan pronto como tuvieron conocimiento del levantamiento nacional en España, se apresuraron a regresar a Huesca, a donde llegaron ayer. Seguidamente han solicitado el ingreso en la columna que manda el general Mola para actuar en ella en condición de sanitarios.

El vecindario oscense ha dedicado en estos días unánimes elogios al celo desplegado por las autoridades militares hasta conseguir que los servicios públicos quedaran debidamente atendidos.

En Huesca, los soldados y todas las fuerzas encargadas del mantenimiento del orden han sido obsequiados por el vecindario con comidas, vinos, etc.

Mañana circularán los trenes entre Jaca y Zaragoza.

### Exposición del grupo escolar de San Bernardo

Tú orientate por mí y yo te perderás nada que valga la pena... ¿Qué me dices de la Exposición del Grupo escolar de San Bernardo?

Naturalmente; ya te lo dije; es lógico que por haber mediado el lunes, que no hay periódico, no se pudiera dar más publicidad, pues debía haber desfilado Huesca entero.

MARIA DOLORES DE FUENTES  
LÓPEZ-ALLUR.

18-7-1936.

—Si; vayamos por partes. Dña Dolores Barraca se evolvió, ¿sabes?... ¡Hasta repulido primoroso; trajes may complicados en cuero; pinturas en cristal; alfombras; selección de corte; hacia salta un mes para verlo todo con detenimiento!

—¿...?

—Mientras tú examinabas la magnífica clase de literatura, sus cuadros, dibujos de gran mérito, figuras geométricas, etc., yo pasé a la sala de dña Felisa Torrealba, ¡Qué señora tan resuelta y tan bonita! —Térgete paciencia, le dije.

—De Madrid, donde residen,

llegaron a pasar en Huesca el ve-

rrano, la distinguida señora dña Matilde Cortés de Fuentes, sus lindos hijos Carmela, Pilara,

Luis, Víctor y Rafaelito, y su her-

mana política la bella señora os-

cense Ascension de Fuentes. Sean

muy bien venidas.

—Llegó de Zaragoza, a pasar

unos días en casa de sus tíos, la bellísima y distinguida señora Asunción Torres Aza.

Con su amiga la señora Ro-

berto Abós marchó a Génova, en

dónde pasará una temporada, la

bella señora Julia Orell Gil.

—Salí para Salent, acompañado

de sus tíos, la maravillosa señora

Pilar Mirave.

Procedentes de Valencia, pa-

caron en Huesca el día deayer el

distinguido y rico propietario don

Enrique Guillén y su bellísima es-

posa Angelina Lastera, a quienes

tuvimos el gusto de saludar.

—¿...?

—Claro que no te había exige-

rado; vamos las dos ahora a la de

dña Josefina Díaz, una señorita

joven y que repone a sus afe-

ctivas pioneras, una humildad sin

límites, modesta tiene que ser la

persona que como ella no da impor-

tancia a su valor... ¡Qué varia-

ción de confecciones, de objetos

artísticos... ¡Por Dios, dejarme

estar un rato aquí! —Me sur-

### Páginas de mi block

### Hermanos! Todos hermanos

Así debíamos ser, así debímos ser siempre, hermanos. En las familias bien formadas, en los hogares bien dirigidos, por más que sus miembros acaricien distintas ideologías y sentimientos, los hermanos, si tienen corazón, se respetan, no obstante, se ayudan y se quieren.

Pero en la sociedad de los hombres no sucede desgraciadamente así. Nos odiamos, nos persegui- mos, nos matamos como si fuéramos fieras y no hombres. En los bosques vírgenes, en las florestas seculares, las fieras respetan a las fieras, aunque no se quieran, y las fieras de la misma especie se respetan, se buscan y se quieren.

«Cómo los hombres, pues, dotados de inteligencia y de corazón, con alma que naturalmente tiende al cielo y busca a Dios solitamente ellos se persiguen y se odian y se matan...?

Es que el hombre es el lobo del hombre, como las naciones y los pueblos son los lobos de los pueblos y naciones. El instinto predice a la voluntad, el egoísmo al corazón. Y es que no queremos ni sabemos ser hermanos. Y eso debemos ser y eso debemos ser por encima de toda ideología y de todo sentimiento, «hermanos».

Como nos lo enseñó el mismo Jesucristo. Y ello sucederá así, hasta que el verdadero amor que es justicia y no solamente caridad nos identifique y nos iguale a todos. ¡Qué somos todos iguales y todos hermanos!

Estamos padeciendo, no solamente España, sino Europa y el mundo, una crisis profunda de amor, amor que sólo puede tener su desarrollo en la Cruz.

«A qué, pues, extratar, que los hombres faltos de ese amor se odien, se persigan y maten?»

¡Boreca pronto—quieralo el Cielo lo desuello da la paz en la tierra. Que los pobres y pobres y ricos entre si, se tronen y se quieran como hermanos. Nada de vencedores ni vencidos, nada de persecuciones ni de odios. Fraternidad, verdadera fraternidad entre todos, amor intenso y verdadero entre todas las clases. Que todos hagan renuncias y todos los hombres se identifiquen espiritualmente.

Y unidos los corazones por el amor, semillero de toda justicia, vendrán días dichos para los lugares pobres y para los hogares ricos. Para España y para el mundo.

Siempre quienes pueden justicia y amor... y ello será camino expedito para que todos nos respetemos y queramos como hermanos. ¡Quíralo Dios así!

PETRÓNIO

La llegada de los voluntarios navarros constituyó una apoteosis del patriotismo oscense

El domingo último, a las cinco de la tarde, hizo su entrada en esta ciudad, la expedición de voluntarios que han venido a Huesca a cooperar con el Ejército y las milicias civiles al mantenimiento del orden y al triunfo de España.

Fueron recibidos los expedicionarios a la entrada de la población por las autoridades militares y gran cantidad de público, que ovacionaron a los voluntarios. Estos venían perfectamente uniformados y equipados, cubriendose sus cabezas con la boina roja.

Espontáneamente se formó una manifestación que desfiló por las calles, precedida de la banda militar y seguida de la columna. Durante todo el trayecto no cesaron los aironadores vivos, a España que daban los manifestantes, y que eran contestados unánimemente por el público estacionado en las calles, que aplaudía con igual calor a los que festejaban el paso de la columna.

Fueron varias horas de franca explosión patriótica de nuestra ciudad, que culminaron al paso de la gloriosa bandera bicolor, enseña de la columna, navarra. La escasez de espacio y premura en la confección de este número nos impide resaltar estos actos dandoles la importancia que tuvieron.

La manifestación y expedicionarios llegaron al Casino Oscense, convertido en cuartel general de los requetés navarros, redoblándose las ovaciones.

El coronel jefe militar de la Plana y provincial dio la bienvenida a los navarros, en eloquentes frases de encendido patriotismo que fueron ovacionados calorosamente por el público allí congregado.

Numerosas señoritas oscenses obsequiaron a los requetés, fraternizando el público con ellos.

### Tabernas del lsueta

### Exposición escolar

Un intercambio entre los niños de las Escuelas nacionales de Sangarrén y Tabernas con motivo de sus «Exposiciones escolares», muy en su punto, hoy que se respira una atmósfera de odios y rencores, muy en su punto, decimos, que los señores maestros fomenten entre los niños de distintas Escuelas esos motivos de franca amistad y comprensión.

Hemos visitado la Exposición de Tabernas, sintiendo no haber podido verificar en las de Sangarrén, donde por conducto autorizado nos consta que eran dignas de atención, sobradamente de niños en su «Sección de Labores», a cargo de la competenísima maestra señorita María Oña.

De la «Exposición escolar» de Tabernas, cuya escuela tiene el muy culto don Ignacio Roperez, podemos y deseamos hablar de viernes y en su punto, muy decorativo, que compensa en algo la labor y sirva de nuevo estímulo a su maestro.

La «Exposición» principia por un jardincillo, a la entrada de la escuela, dividido en pequeñas parcelas, cada una de éstas al cuidado de un niño o niña, y llenando su rosas y flores.

Largo el salón-escuela donde se halla instalada la Exposición de trabajos escolares, que al primer golpe de vista se ganan la atención del observador por una distribución muy ordenada y una presentación hecha con exquisito gusto; no faltan macetas a la entrada de cada grupo de trabajos expuestos y que realzan la belleza del conjunto.

Entrando en pormenores, nos llamaron poderosamente la atención una serie de mapas titulados «Viajes por España»; Madrid, Huesca, Valencia, etc., dibujados y descritos por los niños José Alemán, Serapio Gállego, Antonio Maza, Marina Laauza, Felipe Maial, Antonio Espejo.

Cada mapa con los principales monumentos de su provincia, vías de comunicación, etc.

Los niños Antonio Maza y Jose Almáa llenan dos láminas curiosísimas sobre el «Algodón» y el «Buey», donde más aun que el dibujo se admira lo práctico de ellas, ya que al mismo tiempo queda así descrita la evolución de las transformaciones que sufren las materias primas en objetos aprovechables.

Encuentramos acertadísimas las acuarelas en madera sobre trajes regionales para que los niños conozcan por sus propios dibujos las glorias de nuestras region